## PAGOUMX TEATPAX ГДР

него класса Германии в 1933 году была полностью уничтожена фашистским террором. После разгрома фашизма все пришлось создавать заново. Но рабочая самодеятельность стала развиваться очень быстро. Главное место в ее репертуаре занимали небольшие скетчи на местные и производственные темы, а вскоре к ним добавились постановки прогрессивных пьес.

УДОЖЕСТВЕННАЯ самодея-

тельность рабо-

Года три назад в большой новой верфи Ростока — Варнемюнде был создан первый рабочий театр ГДР. Его прообразом были не самодеятельные сцены догитлеровского времени, а, скорее, образцы, взятые из советского опыта. Театр начал свою деятельность с постановки выдающейся драмы, которая дорога немецкому пролетарнату, — «Матросы из Каттаро» Фридриха Вольфа. Выбор определялся также и тем, что портовые рабочие знали среду, изображенную в пьесе. Естественность, с какой актеры-любители вжились в мир пьесы, их убежденность в справедливости идей, которые отстанвает автор, — эти черты были главным достониством спектакля.

Иным путем пошел сельский театр в Бауэрбахе — местечке, где когда-то жил и творил Шиллер. Жители Бауэрбаха (крестьяне и рабочие) с помощью Мейнингенского театра начали ставить драмы Шиллера на открытой сцене при участии большинства жителей. Пример Бауэрбаха и по сей день представляет собой осо-

бый случай — его особенности продиктованы любовью к великому писателю.

Если два упомянутых коллектива начали с постановки пьес, созданных для профессионального театра, то третий рабочий театр выступил с пьесой, написанной специально для него. Бригада горняков в городке Ауэ задумала показать женам рабочих, как их мужья работают в шахте. Горняки изобразили жизнь под землей в коротких, безыскусственных сценках. Они их не удовлетворили. Шахтеры пригласили двух артистов из театра в Аннаберге с просьбой написать по их рассказам пьесу «От Я к Мы». В этом спектакле они собственную изображали жизнь, свои личные и трудовые конфликты; в развитии и преодолении этих конфликтов отражалось становление социалистической бригады. Таким образом, помимо местных дел, здесь затрагивалась одна из важнейших тем общественного развития ГДР. Знание жизни помогло рабочим-артистам создать выпуклые, правдивые образы; этот спектакль сплачивал актеров и зрителей в единый коллектив.

Год назад в ГДР существовало уже не менее 120 рабочих и крестьянских театров, а сейчас нет ни одного района без коллективов такого рода. Быстрота развития свидетельствует о том, что рождение таких театров отвечает настоящей глубокой потребности, так же

как и одновременно выросшев движение пишущих рабочих.

Возникло много и других форм самодеятельности — кружки изобразительного искусства, музыкальные, хореографические, кружки фото- и кинолюбителей. Характерно, что расцвет массовой культуры, и прежде всего рабочего театра, совпал с большими политическими и экономическими преобразованиями, со вступлением ГДР в стадию завершения строительства социализма.

Некоторые рабочие и крестьянские театры ГДР достигли высокого художественного уровня. Особенно интересен театр электрозавода в Берлине — Трептове. Этот коллектив под руководством артистов Берлинского ансамбля поставил сцены из «Страха и отчаяния Третьей империи» Брехта, да так, как далеко не всегда удается профессионалам.

Конечно, существенна большая помощь артистов Берлинского ансамбля; к тому же короткие, лаконично обрисованные роли этой пьесы сыграть легче, чем большие роли со множеством психологическихнюансов. Но важно и другое: в небольшом коллективе обычного театра выбор исполнителей, пригодных для определенных ролей, невелик, и роль не всегда дается вполне подходящему для нее актеру. В коллективе большого предприятия всегда можно подобрать актера, наиболее подходящего и по существу, и даже по внешним данным.

Именно так поступили на электрозаводе. В пьесе, которая там готовилась, роли получили как бы созданные для них исполнители. Это показывает, что широкий выбор исполнителей может стать условием, помогающим рабочему театру достичь больших вершин.

Приведем пример другого рода. Сельский театр в Кирице (недалеко от Берлина) поставил пьесу Гельмута Заковского «Решение Лены Маттке». Она очень популярна и ставилась во многих профессиональных театрах. Но лишь немногие создали столь зрелый и жизненный спектакль, как любители из Кирица. Действие ньесы происходит в сегоднящией деревие, ее сцены, образы, проблемы точно отражают жизнь села.

Есть уже интересные попытки поставить и более сложные произведения. Так, рабочие городка металлургов поставили «Профессора Мамлока» Фридриха Вольфа. Особенно удалась роль фашистского врача: ее исполнял рабочий с большим опытом борца, долгое время служивший солдатом.

Число рабочих театров, поставивших больше одного спектакля, пока невелико. Лишь немногие коллективы ставят пьесы, не связанные с их непосредственным окружением или с жизнью в ГДР. Впрочем, иногда ставятся и советские пьесы, например произведения Арбузова и Корнейчука.

Культурное наследие, классика в репертуаре рабочих театров занимает мало места. Это понятно и оправданно. Все эти коллективы созданы недавно, среди участников есть немало таких, кто раньше никогда не бывал в театре. К тому же лишь сравнительно немногие коллективы уже получили возможность начать профессиональное обучение, ни у одного нет еще зрелого актерского мастерства. В таких условиях естественно и правильно стремиться к тому, чтобы исполнителн могли целиком поставить себя на место действующих лиц. Именно таков сегодня репертуар многих жизнеспособных рабочих театров ГДР.

Д-р Вальтер ПОЛЛАЧЕК, театральный критик, ГДР.